

Companies

秦皇岛煤炭库存一个月回落三成

◎本报记者 于祥明

截至12月30日,秦皇岛港煤炭库存回落至585万吨左右,较11月库存最高峰值减少1/3。

12月中旬秦皇岛港煤炭库存持续呈下降趋势。”中国煤炭市场网研究员李朝林向上海证券报表示,煤价也有所反弹。

据统计,12月14日,秦皇岛港务集团共存煤炭787.7万吨(内贸库存731.5万吨、外贸库存56.2万吨);12月20日,库存煤炭656.7万吨(内贸库存603.2万吨,外贸库存53.5万吨);12月30日,秦皇岛港煤炭库存回落至585万吨左右。与此同时,秦皇岛煤炭价格反弹了40元/吨左右。

与往年年底煤炭存库约500万吨相比,目前煤炭库存依然处在一个比较高的水平。”秦皇岛海运煤炭交易市场信息开发部研究员李东新指出,秦皇岛煤炭库存减少,主要是大秦线等铁路运煤到港量减少,减轻了煤炭库存压力。

记者了解到,秦皇岛煤炭库存下降与山西省煤炭企业限产关系极大。有业内人士告诉记者,目前大秦线进港煤炭已经下降了近40%,“进少出多”无疑有

利于形成港口库存下降的局面。

实际上,电力、钢铁、水泥、石化等企业减产,或直接或间接导致电煤需求量萎缩,已是不争的事实。据了解,11月中国港口煤炭吞吐三年来首现负增长,同比下降12.2%,环比下降14.0%。各主要煤炭下水港和接卸港吞吐量均出现大幅下滑,跌幅达到了20%~40%,尤其以秦皇岛港、黄骅港、广州港和上海港为甚。

此前,一位在来福州参加煤炭订货会的贸易商也告诉记者,山西近期出煤量不多,且传闻近期同煤集团减产40%,并且小煤矿因为煤价跌得厉害,产煤积极性也很低。总之就是山西煤少了。”

山西省限产的确是导致近期秦皇岛港库存下降的主因,而且确实也对价格有一定支撑,估计春节前煤价会维持这一水平。”平安证券煤炭产业高级分析师陈亮向记者表示,但未来秦皇岛港库存走稳仍不确定。

对此,东方证券煤炭行业首席分析师王帅表示,整体来说,目前市场上预计明年煤炭价格的走势可能会偏弱,供给大于需求的局面在短期内不会发生逆转。



在港存下降的同时,秦皇岛煤炭价格反弹了40元/吨左右 资料图

专家观点

石油专家钟健:“石油双雄”开打价格战 油品市场进入竞争时代

◎本报记者 陈其珺

自上周开始,中石油在全国范围内下调了汽柴油零售价,由此打破了与中石化长期保持的稳价合作局面。此后不久,中石化也火线跟进。业内专家认为,这一幕反映了国内成品油市场供求关系的变化和成品油税费改革后出现的新竞争格局。

在《成品油税费改革方案》正式出台后,两大集团过去采用的联手推价的联盟策略可能失去政策层面的支持。”石油专家、东方油气网总经理钟健昨天向本报记者介绍说,以往,在政府出台调价政策时,成品油零售价被允许在中准价上下浮动8%,因此“联手推价”可解释成是为了维持实际运行价格在政府定价下限的需要。但此次改革后,政府仅规定了零售价的上下限,并未规定下限。因此,如果今后两大集团继续采用这一联盟策略,已不存在政策合理性,而且还容易被舆论指责为操控油价。

而这次之所以中石油会先于中石化挑起降价,钟健认为主要由于产业链布局的不同,中石油比中石化有更强烈的通过降价促销快速降库的愿望。

在正常情况下,中石油每年大约需要通过“北油南下”以及“西油东调”的途径,向中石化的南方市场分销大约2400万吨的成品油。一旦这种分销规模受到阻碍,就会影响其炼厂的生产后路,更严重的是将可能影响其在东北地区广大油田的正常开采。

另一方面,由于今后数年内国内新建、扩建的炼油装置将集中投产,按“十一五规划”中的要求,在2010年前将有9000万吨炼油装置建成投产,这些装置投产后必将使成品油产量有一个“大跃进”。而同期,受全球经济危机的影响,国内的成品油需求的增长速度却在下降。

可见,长期以来,国内资源紧张的时代结束了,一个供大于求的时代即将到来。”钟健指出,由于成品油市场供求局面的改变,以及买方市场的形成,资源的拥有已不再具决定意义,提供更低廉的价格与更优质的服务才是成品油经营者的立足之本。

由此,中国的成品油市场将进入一个比以前更为广泛、更有利于消费者的竞争时代。”钟健说。



钢铁业回稳 焦炭市场趁势稳步回升

河北1750元/吨指导价提价幅度达200-300元

◎本报记者 徐虞利

在钢铁市场企稳后,国内焦炭市场也开始稳步回升。30日,记者获悉,河北省焦化行业协会根据市场形势,将2009年1月份一级冶金焦的指导价定为1750元/吨,提价幅度达到200-300元。而山西焦煤集团合同焦煤价格已降到1100元/吨以内,与10月的高价相比,降幅达40%。

据记者了解,由于华北中小钢厂近期大规模复产,使得焦炭原料需求增加,唐山地区钢厂率先复产,近期邯郸武安地区钢厂也大规模复产,从而拉动河北焦炭价格的上涨,武安地区的焦炭企业现在已不再减产,而是满负荷生产,部分企业二级冶金焦价格达1650元/吨,涨幅同样达到200-300元,而唐山地区二级冶金焦为1550元/吨。

河北焦协专家表示,目前钢材市场的回暖只是短期利好的反应,因大中型钢铁企业尚未完全恢复生产,因此对焦炭需求难以起到实质性的拉动。与会焦化企业人士也担忧过早调高焦炭出厂价格,很可能导致年后焦炭市场的再度回落,因此普遍认为明年1月份不宜将焦炭价格上调过快。

联合金属分析师王玲认为,在前期焦炭价格持续回落的过程中,一些“势单力孤”的独立小焦化厂已经被淘汰出局,而拥有稳定客户关系的焦化企业目前仍然维持着基本生产量。春节前,焦炭资源因煤矿整顿而短期偏紧,因此也在一定程度上增加了焦炭生产的成本。同时,由于钢铁生产形势依然不明朗,焦化企业都根据需求确定生产量,库存不多,使得焦炭价格上调成为可能,但是需求的实质性回升依然要看大中型钢铁企业的发展态势。

而焦炭上游的焦煤产品则面临一路下跌的境遇。记者获悉,山西焦煤集团的合同焦煤在上游钢厂大面积减产亏损的情况下,11月初降价35%至1350元/吨,在12月再降200元,目前的价格在1100元/吨以内。此前山西焦煤与大钢厂合同价在1800元/吨的高位,两个月降幅达40%。业内人士表示,目前焦煤的价格已基本到底,短期内不会再降,随着焦炭行情的转好,甚至有上涨的可能。河北焦炭企业人士表示,本月经过上调价格后,钢铁企业对于再次上调焦炭价格比较抵触,短期内焦炭价格将保持稳定。

30日,山西地区二级冶金焦出厂含税价格报1350-1550元/吨左右,一级冶金焦价格报1600元/吨左右;河北地区二级冶金焦主流报价1350-1550元/吨。王玲表示,预计从12月起明年春节,焦煤供应都可能出现供应偏紧局面。河南、河北及四川等地的焦化企业近期普遍反映焦煤采购困难。

山西焦协会员结盟采购上游千万吨焦煤

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者获悉,山西省焦化行业协会与山西焦煤集团、山西联盛集团签署战略合作意向书,由山西焦协副会长会员单位联合成立的山西联合焦煤股份有限公司与山西焦煤集团签订了1000万吨的炼焦煤供货协议。

据悉,山西联合焦煤公司的股东主要包括美锦集团、山西金业集团等山西省内的焦化企业。此后,焦化行业协会将代表会员企业与两家焦煤集团协调焦煤供应,增强焦化企业



与上游行业的议价能力。

此次联合焦煤公司不仅与焦煤集团签订了明年一年1000万吨的主焦煤供应合同,与联盛集团的800万吨供应合同也在协商中,价格将享受长协定价,由供货方每季度报价。

山西焦化企业从8月份开始进入低谷,焦炭价格节节回落,三个月内市场价格暴跌,而炼焦煤价格回落速度较慢,一度出现产品售价与成本倒挂的现象,全行业进入亏损状态。山西省发改委近日也出台了相应的对策、建议,提出要加大对焦炭行业的淘汰力

度,要求大型焦化企业集团要进一步加大焦化行业清理整顿,以资源和产权为纽带,通过联合、重组形成一批大型焦化企业集团。另外,要同时积极推动“煤、焦、化”一体化发展,鼓励煤炭、焦炭企业联合重组,支持焦化企业完善化产回收,发展焦化化工,延伸产业链,借此契机提高企业抵御风险的能力。

对于行业内价格混乱、结算困难等交易问题,山西省发改委提出要加速推行焦炭贸易国际化战略,积极推进山西焦炭交易中心的运转。

钢厂停产数剧减 铁矿石价格受激上涨

◎本报记者 徐虞利

当格钢铁研究中心昨日发布的报告显示,从11月26日至12月29日期间,国内宣布停产检修的钢铁企业数大大减少。11月,有27家企业明确宣布检修;而12月份,明确宣布检修的企业数只有11家。在大型钢铁企业上调明年1、2月份钢价的情况下,国内铁矿石采购价格也开始稳步上涨。

据了解,在10月份,国内有28家钢铁企业明确宣布检修,以减产来减少亏损,而9月份的这个数字为19家。同时,进入12月以来,钢铁企业检修时间也大大缩短,有5家企业宣布在12月生产线复产,

包括:天铁崇钢公司、酒钢宏兴公司炼铁厂、凌钢、攀钢炼铁厂、福建三钢。天铁炼钢厂计划在2009年1月全面复产。

当格分析师认为,与11月相比,12月的停产企业数已经大大减少。同时有企业开始安排新年的复产计划。板材类生产线在12月有复产迹象。

在宝钢政策的引导下,鞍钢、本钢、武钢等钢厂明年二月份预期上涨的氛围开始形成。市场上部分商家对于节后市场信心有所恢复,囤货待涨意识有所滋生。但目前钢厂控制发货,市场资源流通量相当匮乏,国内相当一些地区如北京地区主要规格产品出现断档。

与国内钢厂纷纷主动调高新年钢材品种出厂价格相对应,对后市看好的各矿商开始等待钢厂上调铁矿石原料采购价格。根据当格钢铁的统计数据,自12月以来,国内铁矿石价格稳中有升。其中,进口铁矿石现货,以到货天津港的63.5%印度矿粉CIF参考价格为例,该品种价格从12月1日的67-70美元/吨,升至12月25日的最新价格82-75美元/吨,实现了7.5%的涨幅。

国内铁矿石现货价格在本月内也出现回升态势。以65-66酸性干基品种的铁矿石价格为例,该品种在12月1日时的价格在640-850元/吨,12月29日上涨至680-890元/

吨,一个月上涨幅度达到6.25%。

国内各钢厂本月内对铁矿石原料的采购价格变化走势不一。如包钢铁矿石原料采购价格本月内稳定在490-570元/吨。但一些中小钢厂的铁矿石原料采购价格明显上涨,如凌钢的采购价从月初的650元/吨涨至12月29日的720元/吨,一个月上涨了70元/吨;而唐山国丰采购价在一个月更是上涨了80元/吨。

当格分析师孙明表示,国内钢材市场令人振奋的价格走势,带动了对铁矿石等原材料市场的强劲支撑。目前,铁矿石市场看涨气氛较浓,河北等地铁粉市场表现活跃,大部分矿商对后市看涨。

胜利油田 新增探明储量再过亿吨

◎本报记者 陈其珺

中石化集团12月30日宣布,由国土资源部组织的全国储量评审工作日前结束,胜利油田2008年度申报的10408.04万吨新增探明储量一次性全部通过验收,完成年计划任务的106.2%。至此,胜利油田已连续26年探明石油地质储量过亿吨,连续6年三级储量均过亿吨,继续保持良好发展势头。

据介绍,胜利油田2008年度新增探明储量在东部、西部两个探区均有分布。其中东部探区新增21个油田34个区块,加上西部探区春光油田的排2-排8区块,该油田2008年度合计新增含油面积191.75平方千米,新增探明石油地质储量10408.04万吨,超年计划608.04万吨,新增技术可采储量2184.24万吨,超年计划312.24万吨。此外,天然气新增探明储量4.5亿立方米,新增可采储量2.16亿立方米,主要分布在新北油田垦东481区块。

本次上报的储量区块特点包括:落实程度高,油藏经济开发性强;中深层储量比重大,中高产区块储量多;储量动用程度较高,平均采收率高于往年。

中材加快布局西北 甘肃两项目接连开工建设

◎本报记者 于祥明

年底最后几天,中材集团加快了其在西北布局项目的落地,甘肃的两个项目接连开工建设。

据了解,在28日、29日,中材甘肃天水2x2500t/d熟料水泥生产线”、中材甘肃白银日产4500吨新型干法水泥项目”先后奠基。两个项目的总投资均为6亿多元,规模也都是年产高标号优质水泥200万吨。

早在今年6月初,中材集团与甘肃省兰州市政府、临夏州政府、甘南州政府、定西市政府、白银市政府,以及天水市政府签署战略合作框架协议,拉开了深耕西北之势。7月上旬,中材集团又与甘肃省签署战略合作协议,计划在甘肃设立以水泥为主业的中材甘肃水泥有限责任公司,到2010年水泥年生产能力超过1000万吨,销售收入达到20亿元。

集团看好西部地区建材产业布局,在新疆水泥市场占有率约50%,宁夏市场占有率达到60%。并有扩大产能计划。除这两个地区以外,周边青海、甘肃地区也都有比较大的需求,公司也已经做了布局。”此前中材集团总经理谭仲明说。

在金融危机下,西北作为发展性区域,其市场优势越来越明显,更坚定了中材投资的信心。”资深水泥专家刘作毅向上海证券报表示,上述两个项目抢在新年前落地,恰恰反映了中材集团的积极态度。

中国企业 在美追讨货款官司胜诉

来自中国广东的4家时装女鞋出口企业近日在一桩对美国进口商的诉讼中胜诉,成功追回拖欠货款近300万美元,成为当地近年来少有的中国企业胜诉并获巨额赔偿的国际贸易纠纷案例之一。

29日,4家中国企业的代理律师、美国博雄联合律师事务所的威博雄律师对记者说,此案的胜诉可以为近年在中美贸易中饱受违约和合同欺诈困扰的中国出口企业提供诸多启示。他表示,中国企业在贸易中应遵循正常的商业程序,一旦受骗后应及时通过法律手段维护自身权益。

美国加利福尼亚州波莫纳地方法院本月中旬对中国广东4家出口商起诉美国Citicross公司商业违约一案作出判决,不仅认定被告违约,更判准了原告方对被告的民事欺诈指控。美国法官核准了原告的所有诉讼请求,判定被告公司赔偿4家中国企业货款损失并合计利息约300万美元。

据介绍,Citicross公司从2004年起便与上述中国出口企业有业务往来,并自2006年开始拖欠货款,从而导致了这起中国企业的追债诉讼。案情显示,双方一度良好的合作使中国出口企业过分相信了这家美国公司的信誉,在业务往来中没有要求对方提供银行信用证,而是采用到货后现金支付的方式,为进口商提供了违约或欺诈的可乘之机。

2007年9月,这4家中国鞋类出口商委托位于洛杉矶的博雄联合律师事务所,开始向美国法院起诉在贸易中违约的Citicross公司。经过缜密的安排,博雄律师事务所成功地地为原告争取到法院在判决前对被告公司资产的封存。

(新华社)

广西 规模最大再生资源基地开工

总投资9.4亿元的南宁再生资源生产基地日前正式开工建设,这也是目前广西规模最大的再生资源产业项目。

据了解,南宁再生资源生产基地项目是全国24个再生资源生产示范基地之一,被列为2008年广西统筹推进的重大开工项目。基地由塑料回收加工利用区、废旧金属、电器、车船拆卸回收区,再生资源深加工区等6大区域组成。

项目规划占地984.55亩,计划总投资9.4亿元,一期投资1.2亿元,2009年建成投入使用。项目建成后,将对分散在南宁市区内的塑料、纸品、金属、电器、车船等回收拆卸点进行集中,实行园区管理、集中治污、规范经营,实现再生资源产业化。

(新华社)